
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 24.01.2017 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  18:30 Uhr 

Ende:  18:55 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Peter Bergmann  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Maik Mory  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Hartmut Dehne  

Frau Christel Krawzoff  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Eckhard Brandt  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  
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Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind  

15  Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

Gäste:  Presse – Herr Luckau, Herr Rauwald, Frau Schwitzer 

 Herr Stephani 

    4 Einwohner 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Lünsmann weist daraufhin, dass auf Grund der Einreichung eines Klageverfahrens  

der TOP 8 (Ernennung und Verpflichtung Bürgermeister) von der Tagesordnung genommen 

wird. Die Tagesordnung ändert sich dementsprechend. 

 

Im Anschluss erfolgt die Abstimmung zur geänderten Tagesordnung.  

 

Ja-Stimmen:  15 

   

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Genehmigung der Niederschriften vom 01.12. und 13.12.2016/öffentlicher 

Teil 

  

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 01.12.2016 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht 

vorgetragen. 

 

Ja-Stimmen:  15 

 

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom13.12.2016 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht 
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vorgetragen. 

 

Ja-Stimmen:  15 

   

 

 

 

 

 

 

TOP  4 Verpflichtung des ehrenamtlichen Mitgliedes des Gemeinderates Herrn 

Maik Mory auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten durch 

den Vorsitzenden des Gemeinderates 

  

Herr Lünsmann verpflichtet Herrn Maik Mory als zukünftiges Gemeinderatsmitglied und 

verliest das Gelöbnis, das von Herrn Mory nachgesprochen wird. Die Verpflichtung erfolgt 

gemäß dem Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt (KVG LSA). Die 

Kenntnisnahme der Verpflichtung wird durch Unterschrift dokumentiert. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

  

 

Herr Lünsmann erläutert vorab nochmals die Bestimmungen der Hauptsatzung zur Verfah-

rensweise der Einwohnerfragestunde. 

 

Herr Kinze äußert seinen Unmut bezüglich des Winterdienstes in der Akazienallee und Kas-

tanienallee in der OT Möser.  

 

BM Köppen erklärt, dass ein Winterdienstplan vorliegt. Dieser Plan regelt, welche 

Straßen prioritär abgearbeitet werden. Für Anliegerstraßen sind laut Satzung die 

Anlieger zuständig. Zum Thema Winterdienst wird nochmals ein Artikel im Kurier 

veröffentlicht. 

 

Weiterhin fragt Herr Kinze, wann die Straßenbeleuchtung in der OT Möser ausgewechselt 

wird.  

BM Köppen erklärt, dass bereits 400 Leuchtmittel in einzelnen Ortschaften ausgetauscht 

wurden. Auch für das Haushaltsjahr 2017 ist eine Auswechslung von 500 Leuchtmitteln vor-

gesehen.  

 

Herr Baumgarten stellt folgende Fragen:  

1. Wie hoch belaufen sich die Ingenieurkosten zum Leitbild der Gemeinde Möser? 

2. Wie viel Kosten sind der Gemeinde für das Klimaschutzkonzept entstanden? 
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Weiterhin bittet Herr Baumgarten um schriftliche Aussage des Bürgermeisters zur 

Personallage in der Kita Möser/Schermen. 

 

BM Köppen erklärt, dass allen Ortsbürgermeister das Klimaschutzkonzept in Papierform 

zur Verfügung gestellt wird. Weiterhin wurde das Konzept auf der Internetseite der Gemein-

de eingestellt. Alle weiteren Fragen werden von der Verwaltung schriftlich beantwortet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Informationen des Bürgermeisters 

  

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  7 Bestellung des Hauptverwaltungsbeamten auf Grund Klageverfahren bei 

Wahleinspruch 

Vorlage: BV/2017/005 

  

Herr Köppen verlässt den Sitzungstisch und nimmt im Zuschauerbereich Platz. 

 

Frau Krawzoff  erklärt, dass auf Grund des eingereichten Klageverfahrens der Bürgermeister 

nicht in sein Amt für 7 Jahre ernannt werden kann. Das Kommunalverfassungsgesetz hat 

hierfür eine Rechtsgrundlage geschaffen, dass im Zuge eines Wahleinspruches der Haupt- 

verwaltungsbeamte nur für die Dauer von 2 Jahren bestellt werden kann, eine Wieder- 

bestellung ist zulässig. 

 

Der Gemeinderat beschließt Bernd Köppen zum Hauptverwaltungsbeamten der Gemeinde 

Möser, auf Grund eines Klageverfahren bei Wahleinspruch entsprechend § 74 KVG LSA, für 

die Dauer von 2 Jahren mit Wirkung vom 26.01.2017 zu bestellen. 

 

 

Herr Lünsmann verpflichtet Herrn Köppen zum Hauptverwaltungsbeamten und verliest 

das Gelöbnis, Herr Köppen leistet im Anschluss seinen Diensteid. 

Die Verpflichtung erfolgt gemäß dem Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt (KVG 

LSA). Die Kenntnisnahme der Verpflichtung wird durch Unterschrift dokumentiert. 

 

Herr Köppen nimmt wieder an der Sitzung teil. 
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Ja-Stimmen: 14  Enthaltungen: 2   

 

TOP  8 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Dehne informiert, dass eine zusätzliche Ausschusssitzung des Ehle/Ihle Verbandes 

stattgefunden hat, da der beschlossene Haushalt von der Kommunalaufsicht bemängelt 

und versagt wurde, da die Rückstellungsmittel für Personalausgaben genutzt werden sollten. 

Dies wurde korrigiert. Es kommt zu keiner Mehrbelastung der Gemeinde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Dr. Barthel erklärt, dass die Fraktion „Grüne/Ehrlich“ im Gemeinderat der Gemeinde Möser 

nach dem Ausscheiden von Michel Vorsprach in neuer Besetzung mit Maik Mory fortgeführt 

wird. 

Die Ausschüsse werden wie folgt besetzt: 

 

Haupt- und Finanzausschuss:   Herr Dr. Maik Barthel 

Bau- Umwelt- und Verkehrsausschuss: Herr Maik Mory 

Kultur- und Sozialausschuss:   Herr Dr. Maik Barthel 

 

Herr Lauenroth fragt nach der weiteren Verfahrensweise der Bestellung des Bürgermeisters 

nach Ablauf der 2 Jahre. 

 

Frau Krawzoff erklärt, wenn die Rechtskraft der Entscheidung über die Wahl durch das 

Verwaltungsgericht entschieden wird, kann Herr Köppen zur nächstfolgenden Gemeinderats-

sitzung ernannt werden. Sollte jedoch im  Zeitraum der 2 Jahre noch keine Entscheidung 

vorliegen, ist eine Wiederbestellung zulässig. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  10 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 22.02.2017 
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